
Niederschrift über die Gemeinderatssitzung der Ortsgemeinde Obererbach am 23.02.2011 

um 20:00 Uhr, im Mehrzweckraum der Erbachhalle. 

 

TOP 1 

Haushaltsplan und Haushaltssatzung für das Haushaltsjahr 2011 
Jedem Ratsmitglied lag eine Kopie des neuen Haushaltes vor. 

 

§ 1 Ergebnis- und Finanzhaushalt 

1. im Ergebnishaushalt 

- der Gesamtbetrag der Erträge auf       401.840 Euro 

- der Gesamtbetrag der Aufwendungen auf      445.920 Euro 

der Jahresüberschuss / Jahresfehlbetrag auf      -44.080 Euro 

2. im Finanzhaushalt 

- die ordentlichen Einzahlungen auf        333.415 Euro 

- die ordentlichen Auszahlungen auf        338.805 Euro 

der Saldo der ordentlichen Ein- und Auszahlungen auf         -5.390 Euro 

- die außerordentlichen Einzahlungen auf           0 Euro 

- die außerordentlichen Auszahlungen auf        0 Euro 

der Saldo der außerordentlichen Ein- und Auszahlungen       0 Euro 

- die Einzahlungen aus Investitionstätigkeit auf         35.500 Euro 

- die Auszahlung aus Investitionstätigkeit auf               33.500 Euro 

der Saldo der Ein- und Auszahlungen aus Inv. Tätigkeit auf           2.000 Euro 

- die Einzahlungen aus Finanzierungstätigkeit auf              6.240 Euro 

- die Auszahlungen aus Finanzierungstätigkeiten auf             2.850 Euro 

der Saldo der Ein- und Auszahlungen aus Finanz. – Tätigkeit auf          3.390 Euro 

- der Gesamtbetrag der Einzahlungen auf          375.155 Euro 

- der Gesamtbetrag der Auszahlungen auf         375.155 Euro 

§ 2 Gesamtbetrag der vorgesehenen Kredite 

Gesamtbetrag der vorgesehenen Kredite         0 Euro 

§ 3 Gesamtbetrag der vorgesehenen Ermächtigungen 

Gesamtbetrag der vorgesehenen Ermächtigungen           0 Euro 

Summe der Verpflichtungsermächtigungen         0 Euro 

§ 4 Steuersätze 

die Steuersätze bleiben unverändert bei 

- Grundsteuer A (Hebesatzerhöhung)        285 % 

- Grundsteuer B (Hebesatzerhöhung)         338 % 

- Gewerbesteuer            330 % 

Die Hundesteuer für Hunde, die innerhalb des Gemeindegebietes gehalten werden: 

- für den 1. Hund                     15,00 Euro 

- für den 2. Hund              25,00 Euro 

- für jeden weiteren Hund                        35,00 Euro 

 

Beschluss: 

Der Gemeinderat stimmt der Haushaltssatzung und dem Haushaltsplan der Ortsgemeinde 

Obererbach für das Haushaltsjahr 2011 zu. 

 

Abstimmungsergebnis:      einstimmig 

 

 

TOP 2 

Mitteilung des Ortsbürgermeisters 

Bürgermeister Krämer erinnert die Ratsmitglieder an die Aktion „Saubere Landschaft 2011“  

Treffpunkt ist  am Samstag, dem 02. April um 10.00 Uhr am Feuerwehrgerätehaus. 

Die Aktion dauert ca. 2 Stunden. Im Anschluss ist für eine kleine Stärkung gesorgt. 
 



Eine Verstopfung im Abfluss Jugendraum wurde in der 3. KW beseitigt. Nach Freispülen durch eine 

Fachfirma und anschließender Durchführung mit einer Kamera stellte sich heraus, dass ein altes 

Drainagerohr in das Abflussrohr zur Straße hin ca. 10 cm hineinragte. Die Gemeindearbeiter Berthold 

Habel und Werner Hoffmann legten daraufhin das Rohr frei und kürzten die Drainage.  

 

Am Samstag den 12.02.2011 um 10.00 Uhr  unternahm der Gemeinderat  eine Waldbegehung mit 

Revierförsterin Hindorff und Jagdpächter Hommrich. Auf Grund der fachlichen Kompetenz von Frau 

Hindorff konnte sich der Gemeinderat ein genaues Bild des Waldbestandes machen und weitere 

Vorgehensweisen sachlich besprechen.  

Im Anschluss saß man noch eine ganze Weile in gemütlicher Runde zusammen.  

 

In der letzten Woche wurde ein neuer CD-Player in die Beschallungsanlage der Erbachhalle eingebaut 

worden. Auch mussten zwei Kabel wegen Kabelbruch ausgetauscht werden. Das neue Gerät ist auf 

dem neusten Stand der Technik und verfügt über einen USB-Anschluss. Es ist also nicht mehr nötig 

ein externes Gerät zusätzlich anzuschließen. Bei der Bedienung bitte ich alle, sich nur auf die vorderste 

Reihe der Schieberegler zu konzentrieren. Ein Verstellen der übrigen Potis ist nicht nötig, im 

Gegenteil: Nach den meisten Veranstaltungen braucht man eine Menge Zeit, um die Anlage wieder in 

den Standartbetrieb zu versetzten. 

Das so eine Anlage teuer ist, braucht man wohl nicht zu erwähnen. 

 

Am Donnerstag, den 17. Feb. 2011 nahm unser Ortsbürgermeister mit einigen anderen 

Ortsbürgermeistern, Mitarbeiter der Verbandsgemeindeverwaltung , der Aufsichts- und 

Dienstleistungsdirektion in Trier ( ADD), der Struktur -  und  Genehmigungsdirektion (SGD)  Nord 

und den beauftragten Entsorgern an einem Informationsaustausch über Gärsubstrat teil. Unter anderem 

wurde dabei auch über die Belastung beim Ausbringen von Klärschlamm auf den betroffenen Flächen 

sowie über die Auswirkung auf das Wegenetz diskutiert. Hierbei wurde seitens der Aufsichtsbehörden 

auf die laufenden Kontrollen zur Einhaltung der Richtwerte hingewiesen. Zu diesem Thema werden in 

nächster Zeit seitens der Verbandsgemeinde Wallmerod  im Verbandsgemeindeblatt einige 

Erläuterungen folgen. 

 

 

TOP 3 

Verschiedenes: 

- Antrag des Sportvereins  auf Anschaffung eines Schleppnetzes für den Sportplatz 

 

Jedem Ratsmitglied liegt die Anfrage mit Angebot vor. 

 

Beschluss: 

Der Gemeinderat beschließt die Anschaffung eines Schleppnetzes laut Angebot im Wert von 650 €. 

 

Abstimmungsergebnis:      einstimmig 

 

- Große  Rutsche am Spielplatz: 

Hier gibt es nur zwei Möglichkeiten: Entweder Abriss oder Sanierung, Unterlagen liegen jedem 

Ratsmitglied vor. 

Die Kosten für eine Sanierung sind im Haushalt nach Absprache mit dem Gemeinderat vorgesehen. 

 

Beschluss: 

Der Gemeinderat beschließt bei der großen Rutsche am Kinderspielplatz das Erdreich aufzufüllen. 

 

Abstimmungsergebnis:      einstimmig 

 

 

- Ausschreibung des Wettbewerbs 2011 „Unser Dorf hat Zukunft“. 
Jedem Ratsmitglied liegt das Anschreiben vor. 

 



Beschluss: 

Die Ortsgemeinde Obererbach nimmt an dem Wettbewerb „Unser Dorf hat Zukunft“ teil? 

 

Abstimmungsergebnis:      8 Nein-Stimmen  4 Ja-Stimmen 

 

 

Ein Dienstplan zur Landtagswahl am So. 27. März muss aufgestellt werden. 

5 Pers. von 8.00 – 13.00 Uhr, 5 Pers. von 13.00 – 18.00 Uhr und ab 18:00 zur Auswertung sollten alle 

Mitglieder anwesend sein. 

 

An den Füßen der Stühle in der Erbachhalle fehlt, bedingt durch die viele Benutzung, die 

Kunststoffstopfen. Das hat zur Folge, dass das scharfkantige Rohr den Hallenboden beschädigt bzw. 

einreißt. Vor der Kirmes sollen diese Stopfen durch neue ersetzt werden. Hierzu wird  in den nächsten 

Wochen unser Ortsbürgermeister einen kleinen Arbeitseinsatz per Mail mit den Mitgliedern des 

Gemeinderates vereinbaren. Das Ganze wird in ca. 2 Std. erledigt sein. 

 

In den vergangenen Tagen wurde durch den Ortsbürgermeister  Ersatzteile für den Kinderspielplatz 

bestellt, die auch mittlerweile geliefert wurden. Hierbei handelt es sich um 2 Hälften der Böden im 

Turm und 2 Balken für Turm und Hangelgerät die noch zugeschnitten und verbohrt werden müssen. 

Gleichzeitig müsste auch der Sandkasten versetzt und das Erdreich unter der Rutsche verteilt werden. 

Dies sollte der Gemeinderat mit einigen Vätern der OG in einer Aktion im Frühjahr übernehmen. 

 
Das Ratsmitglied Michael Hecker regte an, dass der Schneepflug im Winter doch öfters den Ort durchfahren 

sollte. 


